

και οι Κολοκοτρωναιοι ερχοιχαν τις αποχαρμετιστηριες ντουκρεμεις εις εδοηλοισιν λενηους για τους σκοπομενους αντροφους των.

Εντιμως ο ανεικος ηταν ομοιος και η γαλιωτα, πλεοντας ανν δελφιν, απεθιβισε κατα το θρανιο τους αρματωλους στη Ζακυνθο.

Ο Κολοκοτρωνης εστεισε αμεισως να συναντηθη τον Ρωμιο, ο οποιος τον υποδεχθηκε μ' ενταχωλασιμους και τον φωτισε ανηχηχου τι ειχε συμβει.

Υστερα σου μολογαω τους σκοπομενους, τον διεκομψε ο Γερος. Τωρα σε φωναζα για να στειωοιμε ειθους κι αλλα καιρια στο Μορη, γιατι η γαλιωτα δεν φτανει. Πρετει να πανε να παρουν κι αλλα μπουλοικια απ' οσουσ γλυτωσανε.

— Ο, τι θελεισ, Κολοκοτρωνη μου, του αποκριθηκε ο μεγαλοφυχοσ Ρωμιοσ. Τωρα που γλυτωσεσ κι ηρθεσ, δια διορθωνονται...

Και τρεχοντασ αμεισως ναυλωσε με εξοδα του οχτω πλοιαρια, τα οποια εσταλησαν μαζυ με τη γαλιωτα στις αντικρινεσ ακτεσ της Πελοποννησου προς παραλαβην των αρματωλων που ειχαν διασωθει απο την καταστροφη.

Ο Γερωσ το μεταξυ ανησυχουσε γιατι ειχε αφιρσει εντο Σχολυται τον Αντωνιακο μαζυ με δυο αντροφους του, με την εντολη να ειδοποιησουν και τους αλλουσ αντροφους του. Σηγασιγα όμως αρησαν να καταφωρουν δια τα μπουλοικια, εκτοσ απο ενα στο οποιο συμπεριλαμβανοντο και δυο Κολοκοτρωναιοι.

Το μπουλοικιο αυτο ειχε προδοθει στουσ Τουρκουσ και ειχε αποκλεισθει κι απο τις δυο μεριεσ στη γεφυρα του Ενφωτια. Τοτε οι γενναιοι πολεμιστοι πληθισαν μεσα στο νερο απο ψηλα και αλλο απ' αυτουσ επνιγησαν και αλλο σκοποθησαν απο τουσ Τουρκουσ.

Ο Κολοκοτρωνησ εβαλε αμεισως τουσ αρματωλουσ πουχαν φτασει στη Ζακυνθο να μετρηθουν και βηκε δια απο τουσ πεντακοσιουσ και πλεον που ησαν στην Πελοποννησο ειχαν απομεινει μοναχα διακοσιοι.

— Καημενοι Κολοκοτρωναιοι! Ελεγαν οι Ζακυνθιοι με σημιονια. Τι χρομια, τι αμαρτια!

— Δεν λεσ καλυτερα, τι αμαρτιεσ, κι αμαρτιεσ Κολοκοτρωνεικεσ! προβαθεσ κωπονοσ.

Και απο τοτε επεκαρτησε η φροση, η οποια λεγετα και σημερα επι μεγαλων καταστροφων.

Κατοπιν ηθαν απο την Πελοποννησο και η οικογενειε των αρματωλων, η οποιεσ κατοικησαν στο προδατειο της νησου «Παλιω Χωρα», απο μερικου πλοοιοσ καινοκα τουσ παραχωρησαν κωποικεσ δωρεαν. Ο Γερωσ του Μορησ εγινε τοτε μεταγωγολοικωσ και αρχισε ν' ανεβαινη, στην αρχη καθε μερα, επται καθε Τεταρτη και Παρασκευη, στο φορτωριο της πολεωσ.

Εκει σηκωνε τα κιαμα του και κριτταξε για πολλην ωρα το Μορησ, κατοπιν δε εδοσε τα κλαματια, μεχρυσ δτου τον κατεβαζαν στην πολη με το στανιο.

Επειτα πληγαινε στην εκκλησια του προαστειου, εκανε την προσευχη του κι εβγαينه εξω λεγοντασ με πικρα στουσ σημεκατωριεσ του:

— Παμειτε τωρα κι εμεισ ο διαγωμενοι να φαιμε λιγο ψωμι, γιατι ποιοσ το ξερει τι ειχε στο νου του ο Θεοσ που μασ φιλιαξε ζωντανουσ!...

Μια μερα ο Ρωμιοσ ειχε την εμπνευση να τελειση μεγαλοπροεστατο μνημειοστο υπερ των νεκρων αρματωλων, στο οποιο παρεωβησαν οιοι οι επισημοι της Ζακυνθου, καθωσ και μερικου Γαλλου στρατωικωι του της κατοχησ με μεγαλη στολη. Στο μνημειοστο αυτο ελαβαν μεροσ επισησ και η ευγενειε δεοποικεσ της Ζακυνθου, η οποιεσ ειχαν φορδσει πνευμικεσ στολεσ με πεπλο στο κεφαλι και παρεμειναν καθ' ολη την τελετη γονατιστεσ, γνυω απο τουσ δωκομοσ με τα κιαμα.

Μετα το περασ του μνημειοστο ο Κολοκοτρωνησ ηταν τοσο πολυ αγανημεινοσ, ωστε οταν η συνοδοια ξεκιναισε δεν μοροδοσε να περπατηρη απο τα κιαματια.

Τοτε ο Γιαννακησ, ο αδελφοσ του κεντουσ Κουντανη και εξαδελφοσ του Θεοδορωκη, ο οποιοσ διατηροισε αποσοδηροτε την ψυχραιμια του, τον πηρε απο το χροι και του ειπε:

— Τι κλαιεσ, Θεοδορωκα! Ο Θεοσ που μασ φιλιαξε ωσ τωρα εχει στο νου του να μασ απη παλι στο Μορησ. Θα πολεμοουμε παλι και θα παρουμε το αμια μασ πίσω. Κωλα, αν δεν πιστευεισ στο Θεο, δεν λιπαοια τουλαχιστον εμιασ! Περικατα λωλον...

Η φληψ του Κολοκοτρωνη για το θανατο των σκοπομενων αντροφου του εγινε γνωστη παντου και η δημοτικη μουσα την τραγουδησε με ωραιοουσ στιχοουσ:

Ο Θεοδορωκησ καθεται στις Ζακωουσ το κωτρο, θανεο το κιαλι και τηραι και το Μορησ ανηγαυει. ελπει τη θαλασσα πλαταει και το Μορησ απ' ελλαργα.

ελπει της νησοσ τα δωκα, ελπει τα Πεντε Αλδονα, ελπει και τα λημερια του πολυ χορτασιαμενα. Και τουρβε σαν παρπανο και τουρβε σαν να κλαψη και του Γιαννακη μληρε και του Γιαννακη λει:

— Γιαννακη, τι γινηκαε ενα σαρο αντροφοσ! ο Γιαννακη, ποδν' τ' αδερφα μασ ο Γιαννησ κι' ο Κουντανησ (γλυνεσ).

— Γιαννακη, ποδν' ο Γιωργαλησ με τ' ατι του καβαλλα; — Τον Γιαννη τον εκοτοσαν στησ Αμιαλοουσ τ' αμπελια κι' απο τ' αδερφα μου τα δυο τανα στο Χρυσοδωτιο, τ' ελλο στο Σηπολειδαμο με τ' ατι του στο πλατι. Εκαινοσ πεν, επιδεσαν και δεν εσωρηγισουν, και τωρα μεις να ζηρομοσ, γιατ' ο Μορησ δωφαιε... (ΤΕΛ Ο Σ)

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ

Η καλωσυνη και αγαθητη του βασιλεωσ "Οθωνοσ. Οι τεσσερεσ ναυτεσ και το κακοχυρημα τουσ. Αιτιμησ χαριτεσ. Το ενδιαφεροεν του βασιλεωσ. Η σκληρη αναχη. Η μαχη του Κιλικησ και η αγωνια του x. Η. Κυριακιδη. Η αγρυπνιεσ του. Η χαρμεσυνη ειδησισ, κτλ. κτλ.

Το "Ερμετριο "Αθηνων ειχε καταδικωσει καποτε οε θανατο τεσσερεσ ναυτεσ ενοσ "Ελληνικο εμπορικου πλοιο, οιοτι επετειθησαν κατα του πλοιαρχου και του πληρωματοσ του πλοιο και τουσ εκοπομοσ για να τουσ ληστοφουν.

Οι δικηγοροι τουσ καταδικωσθεντου ζητησαν χαρι απο τον βασιλευ "Οθωνα. Τοτε ο "Οθων πηρε τη σχετικη δικογογραφια για να τη μελετηση. Μεσα ο' αυτη ανακαλυψε δια ο ενασ απο τουσ καταδικωσθεντασ, νεοσ εικοσι χρονον, ηταν ανειμοσ του πλοιαρχου. Ο βασιλευσ κατεπληγω γι' αυτο κι' εδωρωσε δια δεν μοροει να πιστηνη διατι εινε ικανο ενα νεο παιδι να σκοτωση το φθει του.

Ο προεδροσ του δικαστηριου διωκε και ο εισαγγελευσ των "Ερμετων εθεβαλοσαν τον "Οθωνα, δια ο νεοσ ηταν πραγματικωσ τρομερο κακοχυροσ κι' επηρε να θανατωθη. Προ της επιμονησ των αυτησ, ο βασιλευσ απεκρισε την αιτησ απομνημης χωριτοσ και οι τεσσερεσ κακοχυροι εξετελεσθησαν.

Ο "Οθων λιπτηθηκε τοτε γι' αυτο και ειπε μια μερα στον ιατρογο της Διακαισινησ:

— Υπογραμια την αποφωρη της αιτημοσ χωριτοσ εις μεροσ τουσ τεσσαρον ναυτων, σεβωμοουσ τουσ νόμοσ. Εινε αδύνατον ομωσ να φαντασθητε ποσο λιπτηκα γι' αυτο.

\*\*\*

Οταν γινονταε η γιγαντομαχια του Κιλιασ στα 1913, ο x. "Επιμ. Κυριακιδησ, ο σνγγραφευσ "Εησ "Ιστοριασ του Συγγροφου "Ελληνισμοσ, κατεχετο απο μεγαλη αγωνια για την εθνασ της μαχησ αυτησ, απο την οποιασ εξητηατο το μελοσ της "Ελλαδοσ.

Ο x. Κυριακιδησ βροακονταν την εποχη αυτη στο Παριοσ και καθε πρωι περιμενε με λαχταρα ποτε να βγουν η εφημεριδεσ για να δη τι απωγινε.

Οσο ομωσ περονοσαν η μερεσ η αγωνια του μεγαλονο κι' ετσι κατεληξε ν' αγρυπναι διη νυχτα και το πρωι να ζημερωνεται εξω απο τα κιοσκια του Παριοσ που πουλοινε τις εφημεριδεσ, περμενοντασ ν' ανωισουν για να δη τι απωγινε με τη μαχη του Κιλιασ.

Καθωσ ξερετε, η μαχη αυτη διηρκεσε τρεισ ημερεσ. Τρια μμερονητια χωρησε λωλον και το μαρτυριο του x. Κυριακιδη.

Μια νυχτα ενασ σκοποσ αστυφυλαεσ, βλεποντασ μια σκια να τριφυριζη απο κιοσκιο σε κιοσκιο, απεθισε δια προκειται για κανενα ύποκτο και ξεπεισε να συλλαβη τον αγνοστο νιγτρογωσθη.

Ηταν ο x. Κυριακιδησ!

Δεν εμια κωποικωσ, ελε τοτε ο Ιστορικωσ σνγγραφευσ στον αστυφυλακα. Εμια "Ελλην. Η πατριε μου πολεμει με τουσ Βουλγαροουσ και κοντευω να τρελλαθω ωσ που να μαθο το αποτελεσμο μιασ κριμοι μουσ μαχησ που κραταει τωρα τρεισ ημερεσ.

Ο αστυφυλαεσ εδξε δια ειχε να κλημ η ανθρωπο καθωσ πρετει και αντι να τον οδηγηση στο τηλμα, αρχισε να τον ρωταη λεπτομερειεσ για τον πολεμο αυτο και για τουσ "Ελληνασ και τουσ Βουλγαροουσ.

Τοτε ο x. Κυριακιδησ αρχισε να του αναπτωση οιο το ανατολικω ζητημα, το οποιο ωσ Ιστορικωσ εγνωριζε καλυτερα παντωσ αλλου. Κι' η ωρεσ περονοωσαν...

Φαινεται δε δια το μαθημα αυτο για το ανατολικω ζητημα θα ηταν πολυ ενδιαφεροεν, γιατι ο αστυφυλαεσ κρημαστικεσ κυριολεκτικωσ απο το στομα του "Ελληνοσ σνγγραφεωσ.

Εντωμεταξυ ζημερωσε, χωρις να το καταλαβουν, τα κιοσκια ανωισαν, και η εφημεριδεσ αρχισαν να κυκλοφορουν.

Φωνεσ δυνατεσ διεκομωσαν τω... μαθημα.

— Ζουρνάλ!... Ματεν!... Πα!—Ζουρνάλ!...

Ο x. Κυριακιδησ πεταχτηκε απ' τη φθει του, πηρε αμεισως μια εφημεριδα, την ανοικσε στην τελευταια σφρα, και διαβασε με μεγαλω γρομιατα:

«Αά Γκρην Βικτωρ Γκρεκ!»!

Τοτε, χωρις να ξερη τι κανει απο τη χαρη του, ερχτηκε και φιλησε... τον αστυφυλακα!...

— Ε, λοιπον, του λει εκεινοσ, ενικησατε; — Μεγαλη νικη! φωναξε ο x. Κυριακιδησ, κενθουσιωκαμενοσ, Γκρην Βικτωρ Γκρεκ!...

— Πολυ ωραια! του ειπε ο αστυφυλαεσ, χριτωνητασ τον στον ομο. "Αλλε—δου—πομοιω, ντον! (Πηγαυνετε λωλον να κοιμηθητε).

Μα εινε ζητημα αν κοιμηθηκε ο x. Κυριακιδησ τη νυχτα αυτη. Ηταν τοσο χαρομεινοσ!...



Ο Γαλλοσ μυθιοτοριογραφοσ "Ερνιστοσ Λερκουδξ

